

И. Н. Соснина

ИЗ ИСТОРИИ САМАРСКОЙ КРАСНОЙ ГВАРДИИ

Оценивая роль Красной гвардии в победе Великой Октябрьской социалистической революции, В. И. Ленин на заседании ВЦИК 29 апреля 1918 г. подчеркнул, что «героями дня и героями революции были красногвардейцы, которые делали свое большое историческое дело. Они брали ружье вопреки согласию имущих классов. Они делали это великое историческое дело. Они взяли ружье для того, чтобы скинуть эксплуататоров и обратить свое ружье в орудие для защиты рабочих, чтобы следить за мерой производства и труда и мерой потребления»¹.

Сыграла свою роль Красная гвардия и в истории становления Советской власти в нашем крае. В отделе истории советского общества Куйбышевского областного музея краеведения Красной гвардии посвящается целый комплекс экспонатов. Здесь можно увидеть копию устава Красной гвардии, написанного В. В. Куйбышевым. С волнением всматриваешься в фотографии членов президиума штаба Красной гвардии: А. В. Гавриленко — рабочего Трубочного завода, члена РСДРП(б) с 1912 г., накануне Октября избранного начальником штаба Красной гвардии; его заместителя Е. М. Галкина — рабочего Трубочного завода, члена РСДРП(б) с 1902 г.; секретаря А. А. Булышкина — рабочего-токаря Трубочного завода, члена РСДРП(б) с 1912 г., активного участника большевистского подполья в Петрограде, Туле и Самаре.

Перевернув листы турникета, мы обращаем внимание на фотографию Народного дома Трубочного завода. Именно в этом доме 300 человек единогласно высказались за необходимость создания красногвардейских отрядов. Из этого здания в дни захвата власти Советами красногвардейцы направлялись для занятия почты и телеграфа, охраны важных объектов, отсюда они уходили сражаться против войск атамана Дутова, на защиту Самары от белочехов.

Но чаще всего посетители музея останавливаются у витрины со снаряжением красногвардейца. Вот потертая от времени кожанка с красной повязкой на рукаве с надписью «Красная гвардия». Ее владельцем был красногвардец Ф. А. Белобородов, который в годы гражданской войны воевал с белочехами, белоказаками, колчаковцами в составе легендарной 25-й Чапаевской дивизии. Хочется притронуться и к кобуре с револьвером системы наган и, конечно, получше рассмотреть и запомнить, как выглядит значок Самарской Красной гвардии.

Все эти вещи вновь возвращают нас к событиям минувших дней, к тому времени, когда была создана Самарская Красная гвардия.

¹ Ленин В. И. Полн. собр. соч., т. 36, с. 266.

В «Правде» от 13 марта 1917 г. в статье «К моменту» указывалось: «Пролетариат должен помнить, что только с оружием в руках он может упрочить свои завоевания и довести дело революции до конца. Задачей момента является образование пролетарской и демократической гвардии, которая вместе с революционными войсками в нужный момент могла бы защитить завоевания революции».

Впервые вопрос об организации Красной гвардии во всероссийском масштабе обсуждался на заседании Бюро ЦК РСДРП(б) 22 марта 1917 г. Была принята резолюция, в которой указывалось на необходимость немедленного создания Красной гвардии. 27 марта 1917 г. Бюро ЦК РСДРП(б) созвало Всероссийское совещание партийных работников, на котором присутствовали от нашего города Теплов, Герасимов, Баузе.

Совещание обсудило вопрос об отношении к Временному правительству, и в частности об организации вооруженных сил рабочего класса — Красной гвардии. Решения совещания его участники стали доводить до широких масс.

В нашем городе работу по созданию Красной гвардии так же, как и по всей стране, возглавили большевики. Еще в конце апреля — начале мая 1917 г. на предприятиях Самары были сформированы рабочие дружины. Они сыграли огромную роль в ликвидации вспыхнувших 1 мая пьяных погромов, которые были организованы бывшими жандармами, городовыми и уголовниками с целью подорвать революционную дисциплину среди рабочих и солдат, дискредитировать революцию. В прекращении беспорядков принимали участие спешно вооруженные рабочие Трубочного завода, железнодорожники, члены Совета рабочих и военных депутатов. 5 мая 1917 г. газета «Волжское слово» (близкая к эсерам) сообщила о том, что Красная гвардия, наводившая порядок, насчитывает 1200 человек и что одним из шести комиссаров, возглавляющих ее, является рабочий Трубочного завода П. Г. Сидельников. «Известия Самарского Совета рабочих депутатов» поместили нечто вроде опровержения: дружины были сформированы временно. Это и на самом деле не была еще в подлинном смысле Красная гвардия — армия Советов, созданная для вооруженного восстания.

7 мая 1917 г. состоялось собрание большевиков Городского района. По докладам об отношении к Временному правительству и коалиционному министерству, а также по сообщению о беспорядках была принята резолюция, в которой предусматривалась немедленная организация Красной гвардии.

Двумя днями раньше исполком Совета рабочих депутатов уже обсуждал проблему организации Красной гвардии, но решение было отложено, потому что столкнулись две точки зрения: большевиков и соглашателей. Соглашатели выступили против организации и усиления отрядов Красной гвардии. Однако 17 мая 1917 г. объединенный пленум Совета рабочих и солдатских депутатов избрал комиссию для подготовки проекта и практического руководства строительством Красной гвардии.

После расстрела июльской демонстрации в Петрограде политическая обстановка в стране коренным образом изменилась. Власть перешла в руки контрреволюционной буржуазии. Временное правительство стремилось разоружить рабочих, ликвидировать их боевые организации. Красная гвардия была вынуждена на некоторое время уйти в подполье.

В создавшейся обстановке необходимо было выработать новую тактику. Эту задачу решил VI съезд РСДРП(б), проходивший с 26 июля по 3 августа 1917 г. в Петрограде. Съезд нацелил партию на подготовку сил для завоевания власти вооруженным путем и подчеркнул, что вооруженной силой для взятия власти могут быть только рабочий класс и деревенская беднота. Вопрос о Красной гвардии, ее формировании и обучении встал перед партией с особой остротой.

Широкое развертывание отрядов Красной гвардии началось в период разгрома корниловщины.

Со 2 по 5 сентября 1917 г. в Самаре проходили митинги и собрания, на которых принимались резолюции, требовавшие более активной борьбы против контрреволюции и немедленной организации Красной гвардии (собрание рабочих завода Игнатьева, союза металлистов, Трубочного завода и т. д.)¹.

На протяжении всего сентября 1917 г. шло формирование боевых дружин, отрядов Красной гвардии на заводах Самары и Самарского железнодорожного узла.

29 сентября 1917 г. состоялось заседание Совета рабочих депутатов. По докладу В. В. Куйбышева Совет утвердил основные положения Устава рабочей Красной гвардии.

В соответствии с Уставом Красная гвардия Самары должна была находиться в ведении Совета. В Уставе были определены цели и задачи Красной гвардии, структура красногвардейских отрядов, права и обязанности дружинников. «Вооружение Красной гвардии, — говорилось в Уставе, — производится Советом рабочих депутатов всеми доступными средствами»².

5 октября 1917 г. исполнительный комитет Трубочного завода принял постановление о формировании гвардии. 10 октября 1917 г. в помещении Народного дома Трубочного завода состоялось организационное собрание рабочей Красной гвардии, на котором присутствовало 300 человек. Единогласно был принят Устав, сформированы десятки, избравшие своих начальников. 11 октября собрание начальников Красной гвардии (13 чел.) утвердило А. В. Гавриленко начальником Красной гвардии. Его помощниками стали Е. М. Галкин и А. А. Булышкин.

В штаб Красной гвардии были избраны: В. М. Орешкин, Б. Н. Троицкий, А. О. Просвирев, Н. А. Вершинин, В. Пестов, одно место было предоставлено железнодорожникам.

14 октября состоялось первое заседание штаба Красной гвардии. Был избран постоянный президиум: председатель Гавриленко, товарищ

¹ См.: Блюменталь И. И. Революция 1917—1918 гг. в Самарской губернии. Самара, 1927, с. 209—211.

² Наш край. Куйбышев. 1966. с. 220.

председателя Галкин, секретарь Булышкин. Избрана также специальная комиссия по заведованию оружием. Отличительным знаком Красной гвардии стала нарукавная повязка с надписью «Красная гвардия», которая надевалась каждый раз по указанию штаба. Основное ядро Красной гвардии составляли рабочие Трубочного завода, отряды формировались и на других промышленных предприятиях города.

Красная гвардия Самары, созданная в период подготовки социалистической революции на фабриках и заводах под руководством рабочих большевиков, сыграла решающую роль в установлении власти Советов. Победа власти Советов поставила перед рабочей Красной гвардией новые задачи. Она становится опорой большевистской партии в борьбе за укрепление Советской власти.

Большой заслугой Красной гвардии Самары было ее участие в подавлении кулацких мятежей, контрреволюционных выступлений Дутова, белочехов. Красногвардейцы охраняли партийные и советские организации, банки, почту, телеграф, фабрики и заводы, склады, следили за порядком на улицах, боролись со спекулянтами. Красная гвардия, будучи основной вооруженной силой Советского государства в борьбе с контрреволюцией, выполняла функции милиции и службы государственной безопасности.

Подавляя контрреволюцию, Красная гвардия одновременно помогала рабочим и крестьянам создавать и укреплять власть Советов на местах, цементируя союз рабочих с трудящимися массами крестьянства.

Комплекс экспонатов о Красной гвардии в музее краеведения, обзорные экскурсии играют важную роль в формировании у молодежи чувства патриотизма, глубокого уважения к тем, кто боролся за создание нового социалистического общества.